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A magyar föld.
Irta: Dr Krüger Aladár.

Nagyvárad, szeptember 14.
Megdobban a magyar ember szive, 

mikor a nagyváradi kiáilitás területére 
lép. A magyar vér büszkesége lobog 
benne, a magyar föld hatalmának, erejé­
nek, gazdagságának láttára.

A magyar föld; a mi erőnk, múltúnk 
és jövőnk.

Megáldotta az Isten ezt a darab föl­
de!, úgy adta nekünk. Hegyeket emelt 
köréje, védelméül. Folyókat hasított bele, 
termékenyítőnek. A földbe pedig beleadta 
azt a kiapadhatlan erőt, a mely ezer éve 
táplálja itt a nemzedékek váltakozó 
sorát.

Végignézve a termények gazdagságát, 
változatosságát a nagyváradi kiállításon, 
lehetetlen fel nem kiáltanunk: Nagy vagy, 
Uram, a Te müveidben! S fölemelve sze­
münket az égre, hálát adhatunk a ma­
gyarok Istenének, hogy ezt a földet ne­
künk juttatta.

Aztán letekintve a földre, önérzet, 
büszke magyar öntudat gyulladhat lel­
kűnkben. Isten adományát megbecsültük, 
lehasználtuk a komoly férfiak gondossá­
gával.

Ha lankadott e föld termő ereje: 
magyar vér fakasztott rajta uj életet. 
Őseink hulló vére, apáink szerteporladt 
csontja szökkent sudárba a büszke fá­
ban, anyáink gyönge pora teszi oly 
széppé a rét virágait. Nemcsak mi ra­
gaszkodunk a magyar faj hagyományos 
szívósságával ehhez a földhöz: a magyar 
föld sem akart más lenni, csak magyar. 
Járt itt elég idegen; nem hozott áldást 
egyre sem ez a föld Hatalmat hozott, 
gazdagságot keresett az idegen — és 
sírjára talált.

Nem hiába porladt el itt annyi ma­
gyar szív: szive van e földnek is és ide- 
&en igát nyögve, csak visszasírt a ma­
gyar után.

Magyar ez a föld minden porszemé­
ben s a magyar kéz műveli általa az 
emberi szorgalom csodáit.

A magyar kéz, az az egyszerű, be­
csületes kérges tenyér! Ennek dicsősége 
a nagyváradi kiáilitás. A hatalmas ura­
dalmak különböző diszes pavillonjai, 
büszke kiállítási csoportjai mind a ma­
gyar földműves kérges tenyerének becsü- 
etét hirdetik. Bogárhátu kunyhók egyszerű 
,a“ó'> a kiknek élete két szóban meg- 
![bató: becsületes . munka, — elismerés 
u,et benneteket.
I..Aggódva néznek sokan a kunyhók 
ee. Forrongást látnak, ingerültséget sej- 

lenek, elégületlenséget hallanak s felvetik 
a kérdést: vájjon ezentúl is ebbe a két 
szóba lesz-e foglalható a kérges tenyerek 
élete folyása: becsületes munka?!

Nem késem a. felelettel: igen.
Igaz, a nagy társadalmi kérdések nem 

hagyták érintetlenül a falvakat, a pusz­
tákat sem. E kérdéseket meg kell olda­
nunk, meg is fogjuk oldani. De a míg 
a jelenben csak keressük a megoldási 
módozatokat s ez a kutatás erőszakos 
harcokra, a terrorizmusra, oktalan sztrájk 
heccekre vezetett az ipari munkásoknál: 
addig a magyar föld urai és munkásai 
mindinkább közelednek egymás megérté­
séhez. A hol erőszakoskodások történtek, 
ott vagy a föld munkásai közé keveredett 
lelketlen hazudozó idegen, vagy a föld 
ura volt lelketlen kizsákmányoló idegen. 
Fattyú e földön nem találhatja meg ott­
honát; de mi, magyarok, apáink csontja 
fölött szántva, megtaláljuk a testvér szi­
véhez vezető utat.

Ezen az utón vezető szövétnek a 
magyar gazdaközönség értelmisége, ki­
próbált hazafiassága.

Egy ország legkiválóbb mezőgazdái, 
szőlősgazdái jönnek össze Nagyváradon 
tanácskozásra. Elhozzák és kicserélik 
tapasztalataikat, megvitatják eszméiket, 
terveiket. Felvonulnak a magyar mező­
gazdaság hatalmas arzenáljai: a mező­
gazdasági gépgyárak. Mezőgazdaságunk 
csodás fegyvereit szemlélheti a közönség: 
magyar kéz gyártotta, magyar ész ter­
vezte és illesztette őket impozáns egész- 
szé. Egy nagy, nemzeti hadsereg és an­
nak teljes felszerelése fölött tart ime 
szemlét a fővezér, a földművelési mi­
niszter.

Megelégedés töltheti el a vezérnek is, 
a seregnek is a szivét; nem méltatlanok 
egymáshoz. Utóbbi időkben a magyar 
gazdaközönség lázas buzgalommal tanul, 
képezi magát tovább. A végtelen síksá­
gon és a hegyek lejtőin egyaránt jelszó 
lett a haladás és e jelszó alatt hatalmas 
lépésekkel viszi előre gazdáinkat a ma­
gyar föld minisztere, Darányi.

Nagy, nehéz feladatok előtt áll a 
gazdaközönség. A közjogi, a gazdasági 
és társadalmi viszonyok gyökeres válto­
zása előtt állunk s e változások közt is 
a magyar gazdaközönségnek meg kell 
találnia és meg kell tartania ez egyen­
súlyt Hazafiasság, szilárd jellem, követ­
kezetes, kitartó munka és sok komoly 
tanulmány kell ehhez; és hogy meg is 
lesz, arra a legbiztossabb kezesség a múlt 

és e jelen. Abban a gazdaközönségben, 
mely ime a kiállításon büszkén tekinthet 
nehéz idők megpróbáltatásai dacára is 
fényes eredményre, meglepő haladásra: 
abban a gazdaközönségben és vezérében 
megvan a fokozatos haladásnak szilárd 
alapja, az impozáns erővel kibontakozó, 
hódítani képes magyar mező- és szőlő­
gazdaság fényes jövőjének biztos záloga.

Mert hódításra adta nekünk az Isten 
ezt a földet.

Hajdan hősöket szült ez a. föld, akik 
a tengerektől a tengerekig hordták meg 
a magyar hegyek vasát a magyar me­
zők büszke paripáin. Hősök hazája ez a 
föld ma is. Hódítók anyja Magyarország 
ma is. Magyar vérrel, magyar acéllal 
hódítottunk hajdan, magyar munkával, 
magyar termékekkel kell hóditanunk a 
jövőben.

A Körozs sebesen elfutó hullámai 
mellett, méltóságteljes hegyek tövében 
van a kiáilitás, nemzeti lobogók ünnepi 
díszében. Azok az örökké siető, nyugta­
lan hullámok intsék gazdáinkat, hogy ha­
ladni, folyton tökélesedni kell. Kápolná­
val koszoruzott hegyeink tartsák bennük 
ébren azt a tudatot, hogy kezükben van 
a magyar föld ereje, impozáns hatalma. 
S a nemzeti zászlók megmutatják, hogy 
ezt a nagy erőt a magyarság javáért, 
mindnyájunk boldogulásáért kell vinniök 
fényes diadalra. A fák zúgásából apáink 
intenek, a kalász k, a kis virágok sut­
togó beszédében anyáink kérnek, hogy 
ezt a földet, ha vérrel és verejtékkel 
is, de magyarnak kell megtartanunk!

A földnek megtartásával azonban 
még nem teljesítettük egészen azt a kö­
telezettséget, amelyet a magyar földnek 
minden röge, minden termékeny görön­
gye vállainkra ró.

Szeretettel, iparkodással, ragaszkodó 
lélekkel úgy kell gondoznunk, mivel- 
nünk minden barázdát, hogy abból a 
mosolygó jólét támadjon fel és izes ke­
nyeret juttasson országszerte mindenki­
nek. Tanulnunk, művelődnünk, halad­
nunk kell és célszerűen használnunk a 
haladó idők kultúrájának vívmányait, 
mert a föld csak úgy terem áldást, ha 
azt a hatalmas erőt, melyei a természet 
omlós, puha, barna göröngyeibe belerej­
tett, az ember verejtékes szorgalma, 
szakszerű gondos munkája termékenysége 
teljes kifejezésére készti.

Az idők hatalmas intelmét hallomj 
Miért haboznánk, tétováznánk ? Még 
mennyi a meddő rög, parlag terület, ki-
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aknázatian t rmészeti erő! Még mennyi 
a mostohán kezelt birtok, nagyjából, im- 
mel-ámmal miveit terület! És még mily 
kevesen vagyunk és mégis sokan és so­
kat nyomorgunk.

Ez a föld, melyről szerető rajongás­
sal szólunk, a magyar föld hivatva van 
harminc millió magyarnak jólétet, boldog 
megelégedést nyújtani, hivatva van ter­
mészeti kincsei gazdagságát, változatos­
ságát tekintve és az ember vállalkozó 
szorgalmát sürgető természeti feltételeinél 
fogva harminc millió boldog magyarnak 
áldott hazájává lenni. Ha sokan, ha 
többen, ha még egyszer ennyien leszünk!!

Úgy áldjon meg bennünket a magya­
rok Istene!

A kiállítás megnyitása.
Ma délelőtt Nagyváradon megnyitandó 

mezőgazdasági kiáilitás előkészületeit nagyban 
hátráltatta a két napig szakadatlanul hulló eső 
és szél, a tömege azonban nagy buzgalommal 
igyekezett az akadályt s az időjárás kellemet- 
ségeit legyőzni, hogy a kiállítás a mai megnyi­
tásra teljesen készen álljon.

Tegnap már kedvezőbb időben lehetett 
dolgozni a kiáilitás területén s haladt is a 
munka. A helybeli kertészek tegnap valóságos 
angol kertté varázsolták a gazdasági egyesület 
Otthona előtt és mellett levő területet.

Óriási pá'mák, más délszaki és ritka nö 
vények és virágágyak pompás képet nyújtanak. 
Ugyancsak tegnap fejezték be néhány pavilion 
építését s dr Tóth Mihály főreáliskolai tanár a 
gazd. egyesület otthona mögött mészkövekből 
a vízvezeték segédével elkészítette a Vaskóim 
túl, Kaluger község határában levő ter­
mészeti ritkaságot: az izbuki időszaki for­
rást. 1

A Városligethez vezető utón hatalmas, 
zöldgalyakból összeállított diadalkapu felett 
tábla van

MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLÍTÁS 
felirattal.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
San Franciskó pusztulása.

Irta: James Hopper — Angolból* fordította: dr Némethy 
Gyula.

Visszamentem a Market Streetre és meg­
állítottam egy automobilt. Magán jármű volt, 
a város arany ifjúságának egyike volt a chauf- 
feur-je, de mohón kapott az ajánlatomon, hogy 
napi ötven dollárért kibérelem auto-ját. Elrobog­
tam északra a Latin Negyedbe, hogy néhány 
barátom biztonságáról tudomást se szerezzek. Az 
alacsony tégla épületek mind levetették homlok­
falaikat a keskeny utcákra úgy, hogy lehetett 
látni, akár a bábházaknál az emeletek kereszt­
metszetét. igy volt Henry Lafller az iró háza; 
könyvszekrénye ágya mintha színpadi butoro- 
zat lett volna, látható volt. A téglahalmaz alatt, 
mely egykor a ház frontja volt, egy halott 
kínai feküdt, egyik hosszú sárga kezét kinyújtja 
bő ingujjából. Cédula volt tűzve a lépcső 
megmaradt részére, arról, hogy Laffler megme­
nekült. Fölkerestem Martinernek a festőnek 
műtermét is. Állott még a régi ház. A műterem 
tele volt téglával, de a rendesen összetett 
festmények arról tanúskodtak, hogy a festő 
megmenekült. Hogy menekülhetett meg ez a 
két ember, el se képzelhetem.

Visza hajtottunk a szerkesztőségbe. A 
tűzzel küzködő tűzoltók mellett haladtunk el, 
mert a tűz már a Market Streetre csapott át s a

A kiállítás bástyaszerü főkapu mellett rit- 
kaságszámbamenő, hatalmas fenyő árbócon Bi- 
harmegye lobogója s Biharvármegye legújabban 
felfedezett ősi címere.

A kiáilitás megnyitása tna, szombaton 
szeptember 15-én délelőtt fél 11 órakor lesz, a 
szabadban a gazdasági egylet pavillonja előtt.

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter 
szállásáról, a püspöki székházból tiz óra előtt 
a vármegyeházába hajtat, Glacz Antal főis­
pánhoz.

A kiállítás területéről Markovit* Antal 
kiáll, elnökkel egy küldöttség megy 10 óra 
után a megyeházához, ahol Markovits Antal 
üdvözli a minisztert s felkéri, hogy a kiállí­
tást nyissa meg s tekintse meg.

A kiállítás területén Telegdy József alel- 
nök, igazgató fogadja üdvözlő beszéddel a mi­
nisztert.

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter, 
mint a. kiáilitás védnöke beszéd kíséretében a 
kiállítást megnyitja

Ezzel a megnyitási hivatalos aktus véget 
ér és a miniszter megtekinti a kiállítást.

A kiállítás tartama s a belépti-díj
A nagyszabású és kitünően sikerültnek 

gérkező kiáilitás időleges és állandó jellegüre 
oszlik. Az állandó kiállítás tartama szeptember 
15-től 23-ig bezárólag, tehát 9 nap. Az időle­
ges kiállítások pedig a következők: ló és ser­
tés kiáilitás szeptember 16—17; szarvasmarha 
és juhkiáliitás szeptember 19—20; a baromfi 
kiáilitás szeptember 19—23.

Naponként reggel 8 órától este 6 óráig 
lesz nyitva akiáillitás s ez idő alatt úgy a sza­
badban levő kiállított, mint a pavilonokban el­
helyezett tárgyak megtekinthetők.

A belépti dij a megnyitás napján 1 ko­
rona, vasárnapokon 40 fillér, másnapokon 60 
fillér. A belépti dij az egész kiáilitás és igy 
az összes pavilonokban kiállított dolgok meg­
tekintésére is jogosít, tehát sehol nem kell kü­
lön belépő dijat fizetni. A kinyomatntt részle 
tes katalógus azonban 20 fillér, de ennek a 
megvétele nem kötelező.

kereskedő és financiális negyedet pusztította. 
Akkor már tisztábban láttuk a pusztulást, s 
azt a parancsot kaptuk, hogy a tűz haladásos 
figyeljük meg, s állítsuk össze a halottak 
jegyzékét.

Amint eltávoztunk, a Nagy Operaház 
melyben néhány órával ezelőtt Carusot hallgat­
tuk, robbanó heveséggel égett.

Most láttuk csak, hogy a földrengés csak 
előszó volt, a nagy tragédia pedig tűzzel volt 
írva. Kerestük a tűzvész nyugati határát. A 
Market Streettől délre eső rész szánalmas lát­
ványt nyújtott. Ezren meg ezren vándoroltak a 
kifelé vezető utcában lehajtott fejjel, meredt 
tekintettel, csöndben, bódultán. Megállottunk a 
Southern Pacific Hospital előtt. Taligák, kétke- 
kerekü és négykerekű féderes kocsik minden 
féle jármű, betegekkel terhelve alkotott torla­
szokat a kapu előtt. A kapu alatt két kórház 
szolga állott, mészáros legények módjára véres 
kötényekkel. Százhuszonöt sebesült volt benn és 
nyolez halott. A sebesültek közt volt Sullidvan, 
a tűzoltók főnöke. A California Hotel kéménye 
omlott a házukra s csak nagy bajjal tudták 
kihúzni őt meg feleségét a romok közül. Két 
nappal később meg is halt. Amint elindultunk 
a kórháztól két ember érkezett oda silány vas­
hordágyon egy öregasszonyt czipelve, kinek 
mindkét lába el volt szenesedve. Bevittük s 
mosolygott mikor jó ágyra helyeztük. A Thir­
teenth és Valecre Street táján a talaj hat 
lábnyira besüppedt. A Fourteenth Streeten

A díjazások.
Az egyes legkiválóbb kiállítók díjazására 

tiszteletdijakat adományoztak a következők.
A m. kir. földmivelésügyi miniszter 500 

koronát bocsátott a kiállítási bizottság rendel­
kezésére, mely összegből 10 jutalmat tűzött ki 
a kisgazdáknak.

Szmrecsányi Pál v. b. t. t, nagyváradi 1. 
sz. megyés püspök, a legnemesebb ló kiállí­
tójának.

Gróf Tisza István v. b. t. t, a legjobb 
sertés tenyésztőjének.

Dr. Radu Demeter nagyváradi gör. kath. 
püspök, a legcélszerűbb gép kiállítójának.

Fetser Antal félsz, püspök, a legszebb ma­
gyar és a legjobb nyugati marha tenyésztő­
jének.

Markovits Antal egyleti elnök, a baromfi­
kiállítás legszebb gyűjteményénél

Telegdi József egyleti alelnök, a legjobb 
gyümölcs termelőjének.

Des Echerolles Kruspér Sándor egyleti 
alelnök. a juhkiáliitás legszebb gyűjteménye 
kiállítójának ajánlottak fel tiszteletdijakat. To­
vábbá :

Glacz Antal, Biharvármegye főispánja, 200 
koronát.

Winkler József v. püspök, nagyváradi 
nagyprépost, 200 koronát, kiállító kisgazdák és 
kisiparosok —

Schwartz Fenne földbirtokos ugyancsak 
200 koronát házi iparral foglalkozók díjazására. 
Végre:

A magy. kir. földmivelésügyi minisztérium 
négy drb. nagy állami arany érmet, továbbá a 
lódijazásra 800 koronát, a szarvasmarha díja­
zásra 800 koronát és a baromi’, díjazásra 400 
koronát bocsátott a bíráló-bizottság rendelke­
zésére kisgazdák részére.

Ezeken kívül 10—100 koronás dijak lesz­
nek kiosztva a kiállítók között.

*

A kiállítás területén nemzeti karszalagos 
rendezők vannak beosztva. Tegnap állandó tű­
zoltó különitvényt rendelt ki a tűzoltó főpa­
rancsnok, a megfelelő felszereléssel.

Sok gondot okozott a kiállítás rendezősé­
gének a kiállítás terület éjjeli őrzése. Mint ér­
tesülünk, akként segítettek a dolgon, hogy egy 
század katonaságot kérnek, mint Pécsett volt, 
a kiállítás éjjeli felügyeletére.

egész árok vagy szakadék húzódott végig. A 
mint ezt szemléltük, a Treat Anennen újabb 
rengés jelentkezett.

" Az utcán tolongó nép türelmének végett 
vetett. Az asszonyok térdeestek, s kicsinyei­
ket száljaikba takarva jajveszéklésbe törtek ki, 
míg a férfiak céltalanul ide oda futkostak keze­
iket tördelve Egy öreg asszony, kit egy roska­
tag öreg ember vezetett, jött le egy kapu alatt 
a lépcsőn, s vak volt. Az utca közepén mind­
ketten elbuktak s dacára minden bátorításunk­
nak, nem tudtak többé fölkelni. Meg akartak
halni.

Órámra tekintettem, s csodálkozva láttam, 
hogy csak fél kilenc van. Lementünk a tűz 
felé Az Eighith Streeten találkoztunk vele. 
Markettői Fölsőmig Second-tól Eighthig terjedt 
már a veres tenger, s ordítva rontott szét, 
maga előtt söpörve a menekvőket, embert, 
asszonyt, gyereket. Ember, asszony, gyerme 
ennyire emlékszem csak még, hogy nyomo­
rultak, levertek voltak. Egy két pillanatnyi kép 
maradt emlékezetemben — egy asszony ' 
kclitkában egy zöld és veres papagájt clPe 
s a papagáj egyre kiabált: Siess, siess, '
egy füstöshaju kis leány hosszú szempmá i
egy vak kutyakölyket hordozva egy övig mezla 
télén férfi, rettenetes szinnyomatot c’Pe.,v.eftt 
fején, egy másik matrácot és törött tu .’ 
Da ekkor a katasztrófa, annak nyilvánu a < 
ragyogó fénye hipnotizálták agyamat, az e'‘. 
berek oly jelentéktelen dolgoknak tűnte
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Darányi miniszter Nagyváradon
Darányi Ignác miniszter fogadtatására im­

pozáns közönség vonult ki a pályaudvarra, hol 
diszbeöltözött rendőrség kifogástalanul fenn 
tudta tartani a rendet.

A perronon a vonat érkezte előtt nagy 
izgatottság uralt minden kint levőt, ez izgatott­
ság csak fokozódott, mikor a vonat 15 percnyi 
késést jelzett.

Habár a miniszter azt kívánta, hogy fogad­
tatása ne legyen ünnepélyes, mégis oly impo­
záns volt az, hogy talán egy ünnepélyes fogad­
tatás sem lett volna különb.

Ött voltak a fogadtatáson:
Glacz Antal, dr Radu Demeter, Rimler 

Károly, dr Miskolczy Ferenc, Széchenyi Jenő, 
Spett Gyula, Brém Lőrinc, Gerő Ármin, dr 
Halász Lajos, Bary József, Mangra Vazul, Mol­
nár Imre dr, Telegdy József, Markovits Antal, 
Novotny S. Alfonz, dr Pácz Sándor, Károly 
I. Irén, Erőss Rezső, Major Lajos, Szép Lajos, 
Des Echerolles Kruspér Sándor, Kováts S. Já­
nos, dr Stokker József, Jeszenszky Pál, Brezovay 
István, Sporzon Pál, Stauth József, Butyka La­
jos, Balogh Sándor, dr Istvánffy István stb.

A gyorsvonat megérkeztekor hatalmas él­
jen kiáltásokkal fogadta a közönség a minisz­
tert, aki Rakovszky György, Koós Jenő és 
Cserny Károly kíséretében érkezett meg.

Darányit a kocsiból való leszállásakor is­
mét megéljenezték. Az óriási éljenzések lecsen- 
desülésekor Glacz Antal főispán a következő 
szavakkal üdvözölte a minisztert:

s

y

Kegyelmes Uram\

Biharvármegye és Nagyvárad város kö­
zönsége nem rendezett díszes fogadtatást. Nem 
rendezett pedig Kegyelmességed határozott kí­
vánságára. Azonban oly szép számmal jelent 
meg a közönség, hogy nem mulaszthatom el 
pár szóval Kegyelmes Uramat üdvözölni! Ke­
gyelmes Uram! E meleg fogadtatás nem csak 
mint minisztert, hanem legelső sorban mint 
embert fogadja, aki az egész életét a közjóért, 
a munkásságért és a kisemberekért szentelte. 
Midőn megyénk és városunk nevében üdvöz­
löm Kegyelmes Uramat, kívánjuk, hogy kiállí­
tásunk megelégedésére szolgáljon.

Hatalmas éljen zúgott a főispán üdvözlése 

után. A főispán üdvözletét Darányi a követke­
zőkben köszönte meg:

Méltóságos Főispán Ur! Hálásan köszönöm 
meg Biharmegye és Nagyvárad város meleg 
fogadtatását, melyben részesített és ez alkalom­
ból kívánom, hogy a jelen kiáilitás a város 
felvirágzására szolgáljon.

Az üdvözlés és a miniszter szavai után a 
főispán bemutatta Spett Gyula kanonokot és 
Brém Lőrincet, akik Szmrecsányi püspök nevé­
ben fogadták a minisztert. A miniszter ezután 
kérdezősködött a megyés püspök egészsége 
felől. Majd a kisérő titkárokat mutatta be a 
váradiaknak, aztán általános éljenzés között 
Spett Gyula kanonokkal kocsiba szállott és a 
rezidenciába hajtatott.

A rezidenciában a miniszter tiszteletére 
vacsorát adott a püspök. A vacsorára hivatalo­
sak voltak: Glacz Antal, dr Radu Demeter, 
Rakovszky György, Koós Jenő, Cserny Ká­
roly, Miskolczy Ferenc dr, Markovits Antal, 
Telegdy József, Des Echerolles Kruspér Sán­
dor, Fetser Antal, Palotay László, Spett Gyula, 
Brém Lőrinc, Bunyitay Vince, Rimler Károly, 
Molnár Imre dr, Olasz Elemér, Erőss Rezső.

A földmivelésügyi miniszter ma a főispán­
nál tiszteletére adandó ebéden részt fog venni 
és a délután négy órai vonattal visszautazik 
Budapestre.

A miniszter és kísérete részére külön ko­
csi áll a pályaudvaron.

A borászati kongresszus.
A mezőgazdasági kiállítással egyidőben, 

de attól azért függetlenül a Magyar Szőlős­
gazdák Országos Szövetsége Nagyváradon 
tartja III. orsz. szőlészeti és borászati kon­
gresszusát, holnap vasárnap és hétfőn. Első nap 
a vármegyei székházban lesz a kongresszus, 
mig második napon, hétfőn tanulmányuttal lesz 
összekötve, amennyiben megtekintik Margittán 
a mölki apátság országos hirü pincegazdaságát 
s az értekezletet is ott tartják meg. Szeptem­
ber 17-én reggel 6 óra után külön vonaton in­
dulnak a nagyváradi vasút állomásról Margit- 
tára s az esti vonattal jönnek vissza Nagy- 
radra.

A borászati kongresszus igen népes lesz, 
amennyiben az ország minden vidékéről a leg­
tekintélyesebb bortermelők jelentették be rész­
vételüket.

A kongresszus tagjai ma szeptember 15-én 
szombaton este 8 órakor a Pannonia éttermé­
ben ismerkedési estélyre gyűlnek össze.

Több oldalról kapott tudakozódásból kifo­
lyólag közöljük, hogy a III. országos szőlészeti 
és borászati kongresszusra jelentkezni lehet 
szept. 15. este 8 órakor az ismerkedési estén, 
mely Nagyváradon a »Pannonia» szálló étter­
mében tartatik meg. Továbbá szept. 16-án, 
vasárnap délelőtt fél 9 órakor a kongresszus 
megnyitása előtt a vármegyeházán.

Az országos gazdagyülés
A Gazdasági Egyesület Orsz. Szövetsége 

a Biharmegyei Gazdasági Egyesülettel karöltve 
szeptember 18-án, kedden és 19-én szerdán 
országos gazdagyülést tartanak, mely nagy je­
lentőségű és igen látogatott lesz, amennyiben 
Úgy Biharmegyéből, mint az egész országból 
mintegy 300 nagybirtokos és kisgazda jelent­
kezett.

Az országos gazdagyülés rendező bizott­
sága tegnap Telegdy József elnök vezetése alatt 
ülést tartott, amelyen a kongresszusról s a 
kongresszus elnökének fogadtatásáról tanács­
koztak.

Végleg megállapították a gazdagyüléi 
pirendjét a

18- án délelőtt:
Mailáth József gr. előadása: A gazdatársa­

dalom szociális feladatai.
Des Echerolles Kruspér Sándor: A cseléd­

törvény módosítása.
Keller Gyula: A mezőgazdasági háziipar.
19- én délelőtt:
Rubinek Gyula: A mezőgazdasági érdek­

képviselet.
Erőss Rezső: Az erdőtörvény végrehajtási 

utasításának módosítása.
Megbeszélték továbbá gróf Dessewfiy 

Aurélnak, a kongresszus elnökének a fogad­
tatását.

Gróf Dessewffy Aurél valószínűleg hét­
főn, szeptember 17-én este érkezik Nagyvá­
radra. A vasútnál küldöttség élén Telegdy 
József rendezőbizottsági elnök fogadja s üdvö­
zölni fogja a gazdák nevében.

Ugyancsak hétfőn, 17 én este ismerkedésre 
gyűlnek össze a gazdakongresszus tagjai a 
Pannonia éttermében.
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előttem, mint a hangyák. Még egy jelenetre 
emlékszem. A Eighth Streeten, Folsom és 
Howard között volt egy üres homokos terület 
a tűzvész útjában. Tele volt menekvőkkel 
kiknek mozdulatlansága rendkívül meglepett. 
Koffereken, kendőbe kötött ruhákon ültek. 
Minden oldalról mint a rák ollói, közeledett 
feléjük a tűz. Mozdulatlanul ültek ott, mintha 
bronzból lettek volna öntve, mintha egy kép­
szalag (friz) alakjában lettek volna kidolgozva, 
n]ely az ember nyomorúságát ábrázolta. A 
tűz bömbölt, izzó szén hullott rájuk, a hőség 
egyre nőtt ruháik füstöltek s ők még mindig 
*Jtt ültek rongyaik csomagén, ingóságaikon, 
kincsükön, révedező 
tarozással, hogy többet 
nanem ott halnak meg ülő helyükben . . .

Third Streetnél a 
alaltuk meg. Északra ép úgy elterjedt mint 
“yugat felé, s a Call ‘
nagyobb felhőkarcolója tüzesen fénylett, 

gy fénylő bogár. A porrá lett tűz egész 
t? agai áradtak ezer ablakából. Az Examiner 

ui ding szintén égett. A Pallas Hotel, melyet 
...sat”ranciscoiak mindenek fölött kedveltek

■ *’ még küzdött nagyszerűen, Kelet 
a tűz a Second Streetig jutott.

Iá? Jnnen a Hayes Velley felé tartottunk, hogy 
lan, ,ott is a ^zet. A City Hall mellett ha- 
költött el’ me'yre a v^ros hat millió dollárt 

összeomlott a földrengéskor — s most

szemeikben vad elha- 
egy lépést se tesznek,

a tűz kiinduló pontját

Building a város leg- 
mint 

zu- 
Az Examiner

rom volt, nemes szépségű, amilyen 
ép korában.

Itt-ott egy-egy tömör oszlop 
architrávjával, babyloni fényű képet 
kupola megkövetlenitve, vasvázát megtartotta1 
de az is össze vissza volt hajtogatva, mintha 
valami kolosszális csavarodás érte volna. A 
Central Emergeney Hotel egészen el volt tor­
laszolva óriási kövekkel.

Epen ekkor történt, hogy a szél amely 
eddig gyönge volt és keleti, erőre kapott és 
északnyugattól fújt. Ez megpecsételte a város 
végzetét. Mikor megérkeztünk délbe a Market 
Streettől, elkezdett az terjedni a Fourteenth 
Street felől le a kikötő felé; ez az iszonyú tűz 
front, a széltől hajtva ingott kelet és dél felé, 
valósággal olvasztva a háztetőket maga előtt. 
Megkerültünk dél felé S Mary Hespitolnál ál­
lottunk meg a Pincon dombon, a város délke­
leti szegletén. Lenn az egész város a Fourte­
enth Streettől a hajókig egy láng volt, mely 
lobogott a szélben, mint valami rettenetes koz­
mikus anarchia zászlaja.

Hét órakor a Call és Chronicle gárdája, 
az Evening Bulletin szerkesztőségében gyűlt 
össze, A tűz vörös fénye adta az egyedüli vi­
lágosságot. A Chronicle személyzete a követ­
kező utasítást kapta:

A Chronicle emberei a Chronicle Buil- 
dingnél találkoznak holnap egy órakor, ha 
ugyan lesz még Chronicle.

nem volt

emelkedett 
nyújtva. A

A Call személyzete részére: A Call gár­
dája Fairmontnál fog találkozni, holnap 
egy órakor, ha ugyan lesz holnap. Holnap 
volt, de jóval egy óra előtt a Chronicle Buil­
ding kiégett rommá vált, a nagyszerű Fairmont 
palota pedig mint valami nagy görög templom 
a dombján, égett mint egy katafalk.

Nyolc órakor a Market és Montgomery 
sarkán állottam. A Market Street egész déli 
oldala tűzben állott végesvégig. A szél elült 
s a Palace meg a Grand Hotel nyugodt bá­
nattal égtek előttem . . .

Még a kővetkező éjjel is égett a város 
rezes fénnyel; a dinamit egész éjjel bömbölt 
lassú időközökben, mint a vonagló város ér­
verése. Mikor a nap felkelt, Nob Hill, Fairmont, 
a milliomosok székhelye művészi kincsekkel 
telve egykor, most vörösen izzott mint egy 
tiara a város felett ...

A második nap délutánján lefelé sétáltam 
a Market Streeten. Úgy tűnt fel előttem, 
mintha egy halott város fölött járnék, de nem 
a minap elpusztult, hanem századokkal ezelőtt 
összedult, lávájából most újra kiásott város fö­
lött . . . Faldarabok meredeztek ég felé min­
denütt, összevissza tekert vasoszlopok dőltek 
jobbra-balra. Fölöttük sárga füst szállott lassan. 
Minden fölött nehéz, veszteglő csönd ült. Va­
lóban nem volt semmi egyéb. Összeomlott 
csavarodott épületek, pusztulás sárga füstje, 
nagy csönd — ez volt az egész.

(Vége.)
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Kedden délben diszebéd lesz a kiállítás 
területén a kongresszuson jelenlevők részvéte­
lével, gr. Dessezvffy Aurél tiszteletére.

A virágkorzó
Szeptember 18-án délután a Városliget 

körül épített Uj körúton nagyszabású kocsi­
korzó lesz, virágokkal díszített kocsikkal A 
rendezőség élén Nedeczky Ferenc huszárkapi­
tány buzgólkodik. Az érdekes látványosság ju­
talomdijakkal lesz összekötve. A kocs’k°rzó™ 
21 fogattulajdonos jelentkezett, ezek között öt 
négyes fogattal. A többi 2-ös és 1-es oga 
lesz A legszebb 4-es, 2-ös és 1-es fogat tisz­
teletdijat nyer.

Minisztertanács. Fővárosi tudósítónk 
jelenti: A budavári miniszterelnöki palotában 
ma minisztertanács volt, amelyen a folyó ügye­
ken kívül tárgyalás alá került a kiegyezés és 
az 1907. évi állami költségvetés.

Egyetemi tanár a nemzetiségi párt­
ban. Kolozsvárról felentik: Moldoványi Ger­
gely, ki a kolozsvári egyetem bölcsészeti sza­
kán’a román nyelv és irodalom rendes tanára, 
tárgyalásokat folytat a román nemzetiségi kép­
viselőkkel a román nemzetiségi pártba való 
belépése tárgyában. Moldoványinak ez az elha­
tározása élénk feltűnést kelt.

Az angol liberális klub több tagja e 
hó folyamán Budapestet meglátogatja. Kossuth 
Ferenc most körlevelet intézett a függetlenségi 
képviselőkhöz, hogy az angol vedégek fogadá­
sánál és kalauzolásánál készséggel közreműköd­
jenek.

Városi közgyűlés.
(Második nap.)

A városi közgyűlés tegnap véget ért A 
második napra maradt ügyek közül csupán a 
Rodríguez Károly és Nilgesz József felebbe- 
zése keltett nagyobb érdeklődést, amelyet a 
tanács azon határozata ellen adtak be, hogy a 
vízvezetéket nem építi ki a város a vasút állo­
más mellett levő szőlőjükig.

Egy óránál tovább tartott ezen kérdés fe­
lett a vita, mig végre a többség a tanács javas­
latát fogadta el.

A tárgyalás folyamán azonban erős leckét 
kapott a tanács, amiért önkényesen egész sereg 
tekintélyes szőlőbirtokos pajtájába bevezettette 
a vizet.

Az e felett keletkezett méltó felháborodás 
csak úgy csillapult le, hogy a polgármester ígé­
retet tett, miszerint a jövő havi közgyűlésre 
felvilágosítást nyújt, hogy kiengedélyezte a sző­
lőkbe a viz bevezetését.

A közgyűlés második napjának lefolyása a 
következő volt:

Glacz Antal főispán elnökölt.
Jelen voltak:
Bozóky Béla, Fröhlich János, Hlatky Endre, 

dr Hoványi Géza, Kiss Dávid, Nozáky Rezső, dr 
Stokker József, dr Adorján Emil, dr Berkovits 
Ferenc dr Halász Lajos, Schvarcz Izidor, Stern 
Herman, Széles Lajos, dr Vucskics Gyula, Weisz 
Károly Heller Ede, Löwenstein Zsigmond, dr Tóth 
Ferenc, Weisz Ernő, dr Gyémánt Jenő, Harmathy 
Károly, dr Kurländer Ede, Molnár Lajos, Rendes 
Vilmos, Rimler Károly, dr Istvánffy István, Jurics- 
kay Barna, dr Cseresnyés Béla, Gerö Armin, Dar- 
vassy Lajos, Dús László, Tóth Márton, Szántó La­
jos, Köszeghy József, Markovits Sámuel.

Az első nap jegyzőkönyvének hitelesi-

tése után a még hátralevő ügyek tárgyalá-á 
tértek át.

Vízvezeték a ezőiöhegyen
Rodríguez Károly és Niglesz József 

tulajdonosok a vízvezetéket kérték a J 
nokban levő területig kiterjeszteni a saj

£ Á tanács a kiterjesztést nem javasolta.
Dr Stokker József indítványozta, hogy a 

tanács javaslatának elvetésével a kért meg o 
szabbitást rendelje el a közgyűlés. A kiterjesz­
tést a főmérnök előbb véleményezte s azt 
városra jövedelmezőnek mondta jelen s 
Egy hét múlva a főmérnök véleményét vissza­
vonta. Holott már előzőleg azért kérték a ki­
terjesztést, mert területüket parcellázni akarjak. 
Másnak már engedélyezték a kiterjesztem , 
1035 korona a város terhére ment, inao 
nincs, miért ne engedjék a kiterjesztést, 
teljesen ingyen jövedelemhez jut a varos, 
egyenlően jár el a tanács. Rámutat, hogy m r 
sok szőlőbe van a vízvezeték bevezetve.

Rimler Károly azért nem akarja gerjesz­
teni a vezetéket, mert nincsen viz. Ejje e 
kellett zárni a vízmüvet, mert nem győzte *»z 
üzemet. Ha a vizmütelepet kibővítik, akkor 
hegyre is adnak vizet. Közelebb itt lesz a 1 
terjesztésre az előterjesztés.

Köszeghy József szerint sötétbe ugrás volna, 
ha a kérelmet teljesitik, mert 100 ház készül 
ott s ezek vízellátására kicsi volna a most e 
fektetett cső. Hogy lássanak el 100 uj i za 
vízzel, mikor ma sincs viz.

Dr Stokker József cáfolta a főmérnök ál-

Rimler Károly azon közvetítő indítványt 
teszi, hogy a kért meghosszabbítást enge 
lyezzék, azzal a határozott kikötéssel, hogy ta 
tömegesebb uj jelentkezések lesznek, azo<j* 
semmi esetre nem engedélyezi, mig a telep <1 
nem lesz bővítve.

Köszeghy József ellenzi a polgármester 
pótlását. .

Rimler Károly: nyugodtan ajánlja potm- 
ditványának elfogadását, ha már most kimend- 

'ják, hogy minden további kiterjesztést meg 
fognak tagadni.

Széles Lajos rövid hozzászólása után
Hlatky Endre helyesli a kiterjesztést gaz­

dasági és közegészségi tekintetben, de, előbb a 
beltetületen kell gondoskodni az ellátásról. Míg 
ez nem lesz, addig semmiféle kit erjesztésbe 
nem megy bele. Végtelen hibának tartja, hogy 
eddig is a tanács a szőlőkbe kivezettette a 
vízvezetéket. Túllépett a tanács, ezt meg ke 
vizsgálni; tegyen jelentést a tanács a jövő köz­
gyűléshez, hadd lássák, ki követte el a hibát.

Rimler Károly kijelenti, hogy a jövőben 
semmiféle kiterjesztést nem engedélyez a ta­
nács hanem a közgyűlés elé hozzák a dolgot 

Balogh Döme támadja a tanácsot hogy a 
; mig a városban büntetik, ha 1 csap nyitva van, 

suttyomban pedig kivezetik a szőlőkbe a vizet. 
Vizsgálatot kér a jogtalan eljárás felett, hogy 
a szőlőkbe kirendelte el a viz kivezetését.

Rimler Károly a múltra nézve tájékoztatni 
fogja a törvényhatóságot.

Dr. Hoványi Géza szintén amellett érvei, 
hogy a mig a város belterülete teljesen nincsen 
ellátva vízzel, a külterületre nem ad egy csep­
pet se. Ha lesz elég viz, ad oda is.

Stern Hermann a locsoláshoz szükséges 
viz ellátására a tervbe vett vizemelő szivattyúk 
mielőbbi kiépítését sürgeti, hogy a jövő nyáron 
ne legyen vízhiány.

Dr. Stocker József elfogadja a polgármes- 
pótinditványát.
A tanács javaslatát fogadták el.

tér

A káptalan telkek mögött, a vasúti pálya­
udvarral szemben utcaszabályozás céljából szük­
séges közterület átbocsátásának kérdését a jövő 
közgyűlésre tűzték ki.

A többi apróbb ügyeket fél 6 órára letár­
gyalták s a közgyűlés véget ért

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZT TÓ.

A kiáilitás megnyitása.
Megnyitó ünnepély a jogakadémián, 
Kocsi korzó a kiállításon.

15—23. Kiállítás Nagyváradon.

Szept. 
Szept 
Szept 
Szept. 
Szept. 15—16- Lóverseny Nagyváradon. 
Szept. ló—17- Országos borászati kongresszus. 
Szept. 18—19- Országos gazdakongreszus. 
Szept. 19. Megyegyülés.
Szept. 23. A kiállítás bezárása.
Szept. 23—26. A VI. kath. nagygyűlés Budapesten.

Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre sxólő előfizetéseiket 
m ielőb b bekildeni sziveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* Személyi hir. Dr Váradi Ödön ügy­
véd külföldi utjából haza érkezett.

* Egyházmegyéi kinevezések Dr 
Szmrecsányi Pál püspök ő Excellentiája Serly 
Béla szilágy-csehi lelkészt érmindszenti plébá­
nossá s egyúttal a kerület esperessévé nevezte 
ki; helyébe Szilágy-Csekre lelkésznek Kledor- 
fer Lipót Lembert volt kapucinus atyát kül­
dötte, kit egyúttal felvett az egyházmegye pap­
jai közé. A belényesi plébániát kegyúri bemu 
tatás alapján Széles Elek nagyvárad-újvárosi 
káptalan nyerte el. Ifj Gahér Mihály volt belé­
nyesi adminisztrátor endrődi káplánnak P. Len­
cse Ágoston kapucinus tasnádi káplánnak, Ke- 
vács Rezső tasnádi káplán pedig békés-szent- 
andrási káplánnak lett áthelyezve.

- * Veni Sancte a jogakadémián. A 
Nagyváradi Kir. Kath. Jogakadémianak 1906 
1907. tanévi megnyitó ünnepélyét folyó évi 
szeptember 16 án tartja. Az ünnepély prog­
ramja: Délelőtt fél 9 órakor »Veni Sancte* a 
prémontrei templomban. Gyülekezés a jogaka­
démia dísztermében, ugyanott a) dr. Bozóky 
Alajos igazgatónak tanév-megnyitó beszéde b) 
dr. Kiss Géza jogtanárnak »A pozitív szerző­
désszegésekről« ez. értekezése.

* A Katholikus Kör a püspöknél. A 
j Nagyváradi Kath. Kör választmánya tegnap 

tisztelgett a püspöknél a kör védnökénél ab­
ból az alkalomból, hogy másfél évi távollet 
után — mit gyógykezeltetése okozott — visz- 
szaérkezett székhelyére. A küldöttségben részt 
vettek: Palotay László praelátus, a kör elnöke, 
dr Vucskics Gyula alelnök, Pekanovics Imié 
Papp Imre, Jelinek Ferenc, Láng József, dl 
Krüger Aladár, P. Zsálik Privatus, Boszömrényt. 
Géza és Imrik Gusztáv titkár. Pulotay Lászio 
elnök meleghangú beszéddel üdvözölte a püs 
pököt. Ha a család fejét baj éri családjána 

J minden tagja megérzi azt. A püspök távo .etc 
is megérezte, bár bőkezűségét, atyai jó. g 
azalatt is éreztük, az ő nagy családja, az egy­
házmegye s az ő szükebb családja a város 
a Kath. Kör. Buzgó imádságunkat megiai ■ 
gáttá a jó Isten s visszahozta közénk szeI? 
főpásztorunkat, érezze magát jól, tartsa ste 
sokáig állandó jó egészségben. A püspök -e ■ 
vesen válaszolt. Távolléte alatt is min e 
szeretettel gondolt a körre s 
vábbi atyai jóakaratáról. Majd -o, 
szélgetett a megjelentekkel, mindegyi e 
egy egy jó szava, kedves megjegyzése, r 
lődve kérdezgetett miodenféléről, főleg a 
állításról. A Kath. Kör után Szegedyne Ger i y 
Irma, Gina és Erzsébet leányaival tiszte ge

! püspöknél.

16.
18.

■; mindenkor 
biztosította to- 
egyenkint be-



I’9C6. szeptember 15. TXSZAIVTÚI.
5

* A megyei igazoló választmány 
Ülése Biharvármegye igazoló választmánya 
Xnap délelőtt ülést tartott a megyeháza kis­
termében. Az ülésen Papp János elnöklete alatt 
Llenvoltak Balázsházy Iván mint előadó, Szé- 
Ibenyi Jenő, Miskolczy Árpád, Cziffra Gerő.Ku- 
rovszky Alfréd, Hranyiczky Károly és Gyön- 
Lvössy István dr. Az ülés 9 órakor vette kez­
detét tárgya a legtöbk adót fizetők névsorának 
összeállítása volt. Az óriási szám, melyből a 
választmánynak volt hivatása a legmagasabb 
adót fizetők közül háromszázat a megyebizott- 
*á2i tagok közé felvenni, még nem volt telje­
sen letárgyalható. A választmány fél 1 órakor 
egyelőre befejezte az ülést, oly hozzáadással, 
fogy e hó 28 án ismét összejön és akkor a 
még hátralevő névjegyzéket átvizsgálja. A két­
heti megszakításra a közbeeső gazdasági kiál­
lítás, megyegyülés stb. ad okot.

* Firczák Gyula munkácsi püspök a 
napokkan tölti be 77-ik életévét, mely alka­
lommal meleg ünneplések központja lesz az 
áldott lelkű főpap, aki a közügyek terén is 
jelentékeny és áldásos szerepet játszott. Mint 
képviselő annak idején ő hivta fel először a 
kormány figyelmét a felvidéki szegény nép 
tűrhetetlen helyzetére és nagy érdeme van 
abban, hogy a kormány megindította a mentő 
akciót az elhagyatott rutén nép megmentése 
érdekében.

* A lejárt adómentességek A nagy­
váradi m. kir. pénzügyigazgatóság 69969 VI. 
1906. sz. a. felhívása következtében az 1906. 
év végével le árandó ideiglenes adómentessé­
gek uj osztályba sorozásáról felvett adótárgy­
változási F. jegyzék városház, földszint 31. sz. 
szobába folyó évi szeptember 15 tői szeptember 
30-ig tizenöt napi közszemlére kitétetett; minek 
következtében értesittetik a cim, hogy a ki­
tűzött napokon az osztályozás megszemlélhető 
s esetleges felszólamlások beadhatók lesznek. 
Nagyvárad, 1906. szeptember 11-én. Lukács 
Ödön adó és pénzügyi tanácsos.

* A petrozsényi sztrájk tegnap végre 
teljesen megszűnt. Az összes munkások, szám 
szerint hétezren, munkába álltak és igy az ösz- 
szes tárnákban serényen folyik már a munka.

* A közegészségügyi bizottság ülése. 
Tegnap tartotta meg ülését a megyei közegész­
ségügyi bizottság. Első tárgy volt az üresedés­
ben lévő székelyhídi járási orvosi állásra be­
érkezett három pályázati kérvény átvizsgálása. 
A bizottság a három kérvényt egy kivételével 
kellőleg okmányoknak találta. A kérvények a 
főispán elé lesznek terjesztve, aki tetszése sze­
rint fogja a kinevezést megejteni. A második 
tárgy volt Vass István, Tóth Kálmán és Géczy 
Dezső gyógyszerészek kérelme. Az elősoroltak 
Belényesben egy II. gyógyszertár felállítását 
kérték. A bizottság a kérvényeket szabálysze­
rűeknek találta és a II. gyógyszertár leállítá­
sára vonatkozólag kedvező véleményét terjeszti 
a közgyűlés elé. (A közgyűlés a gyógyszertár 
ügyét a miniszterhez fogja felterjeszteni.) Har­
madik tárgy volt a székelyhídi II. gyógyszertár 
ügye Ez ügyben Keszthelyi Kálmán adott be 
kérvényt. A bizottság nem találta szükségesnek 
a második gyógyszertár felállítását, azért a ké­
relem elutasítását véleményezte. A bizottsági 
ülésen Keszthelyi Zoltán főjegyző elnökölt és 
Balogh Elemér volt az előadó.

* A Washington szobor leleplezése, 
h hó 16-án lesz a Washington-szobor leleple­
zése Budapesten. A budapesti amerikai konzul
oimányának egyenes utasítására nem vesz hi­

vatalosan részt az ünnepen, hanem csupán 
*p>nt magán személy. Ez azonban — mint a 

onzul kijelenti — nem rejt magában semilyen 
Poitikai célzatot vagy épen tüntetést az ünne- 
P y ellen. A Budapesten időző, a szobor lelep- 
ezésére eljött amerikai magyarok különben 

,^8. ^lelőtt megkoszorúzzák Petőfi szobrát, 
aJd a várban a Honvéd szobrot és vallásos 

szertartások közt Szent István szobrát. Délután 
3 órakor Kossuth Lajos síremlékére helyeznek 
el koszorút, mely aktusnál Kossuth Ferenc 
miniszter is jelen lesz.

Ipariskolai szünet. Kir. tanfelügyelő 
urnák 2187—906 számú engedélye alapján 
tudatom a t. tanonctartó mester urakkal, hogy 
az ipariskolai előadások szeptember 15-től 34-ig 
a mezőgazdasági kiállításra tekintettel szünetelni 
fognak. Nagyvárad, 1906 szept 14. Szüts Izsó 
ipariskolai igazgató.

Szöknek a hadkötelesek. A tenkei 
főszolgabíró tegnap jelentést tett az alispánnak. 
E jelentése igen kedvezőtlen színben tünteti 
fel tenkei járás hadköteleseinek létszámát. A 
főszolgabíró ugyanis most vizsgálatot tartott a 
körjegyzői és jegyzői hivatalokban és arra a 
meggyőződésre jött, hogy az utóbbi időben a 
hadkötelesek legnagyobb része Amerikába szö­
kött. A kiszököttek nagyobbrészt most tartoz­
nának sor alá állani és hogy megmeneküljenek 
az előállítástól, Amerikába szöktek. A főszolga­
bíró kéri az alispánt, hogy a törvények legszi­
gorúbb alkalmazását rendelje el, nehogy e fe­
nyegető veszély elhatalmasodjék.

* Törvényszék Nagykárolyban. Nagy­
károlyban nagyarányú mozgalom indult meg, 
mely minket is igen közelről érint. Ezelőtt 
mintegy két evvel a nagyká, olyi polgárság moz­
galmat indított meg, melynek célja volt, hogy 
Nagykárolyban törvényszéket állítsanak fel. E 
mozgalom azonban három vármegye érdekeit 
sérti, meljek közt ott van Biharvárme­
gye is. Ugyanis a Nagykárolyban felállita.idó 
törvényszék ügyköre a nagyváradi, zilahi és a 
s átméri törvényszékek hatásköréből állani ki 
és igy az elösmert törvényszékek érzékenyét! 
megcsorbjtatnának. A mozgalom intézői elhatá­
rozták, hogy küldöttséget menesztenek az 
igazságügyi miniszterhez, akitől kérni fogják 
a törvényszék felállítását. Ez az egé.-z mozga­
lom azonban igen erős ellentállásra talált, ugyanis 
egy igen hatalmas ellen mozgalom indult meg, 
melyben Szatm ír vármegye törvényhatósága az 
ottani ügyvédi kamarával karöltve augusztus 
11-én gyűlést tartottak, melyen határozatilag 
mondták ki, hogy népgyülést tartanak Szat­
márnémetiben és memorandumot adnak a kor­
mánynak. A memorandumot Szatmárnémeti 
egész lakossága alá fogja irni, hogy lássa a 
kormány, hogy a nagykárolyi törvényszék fel 
állítása hátrányos volna. Az ellen mozgalom 
indítói átiratot küldtek az érdekelt törvényha­
tóságokhoz. hogy megakadályozzák a nagykáro­
lyiak mozgalmát. Az átirat tegnap érkezett meg 
Biharvármegye törvényhatóságához. Az átirat­
ban kérik, hogy a törvényhatóság szintén indít­
son mozgalmat és egy hasonló memorandumot 
nyújtsanak át a kormánynak. Biharvármegye 
mint leginkább érdekelt fél bizonyára nem fog­
ja figyelmen kívül hagyni az átíratott. A moz-' 
galom megindítása minél előbb kellene, hogy 
megtörténjék annál is inkább, mert a nágy- 
károlyiak már az ősz elején készen lesznek ter­
vezetükkel és azt befogják nyújtani.

* Peiser Károly életveszélyes ka­
landja. Veszedelmes kalandja volt a napok­
ban Peiser Károlynak, a püspökség érdemes 
főmérnökének. Tagositási munkálatokat végzett 
Alsó-Topa község határában, mikor munka­
közben kaszával, kapával felfegyverkezett tömeg 
tört rá. A támadók az alsó-topai oláhok voltak, 
a kiket valami lelketlen ember félrevezetett az­
zal, hogy az »urak« most elveszik a földjüket. 
Peisernek nagy bajjal sikerült elmenekülnie, de 
gégédéi közül a nép többet elfogott s alaposan 
elvert. A fellázadt községben csendőrök állítot­
ták helyre a nyugalmat. A 20. században szinte 
hihetetlen korlátoltságról tanúskodó eset első 
hire már tegnapelőtt megérkezett Nagyváradra, 
de akkor senki sem akarta elhinni, hogy Ma­

gyarország közepén ilyesmi megeshessél Teg­
nap aztán megerősítették értesülésünket; szo­
morú állapotok azok, ahol a népet igy félre 
lehet vezetni.

i-rvasjíéki elnök vizs­
galati koruton Biharvármegye árvaszéké­
nek elnöke Hranyiczky Károly tegnap átiratot 
intézett a székelyhídi főszolgabíróhoz, hogy a 
szokásos hivatalfelügyelet és ellenőrzési vizs­
gálatot a székelyhídi járás területén szeptem­
ber 24-től kezdődőleg, szeptember 27-ig fogja 
megtartani A vizsgálat a gyámügyi ügyek 
kezelését lesz hivatva felülvizsgálni. Az egész 
járás területén nem külön-külön minden köz­
ségben, hanem Székelyhid, Diószeg és Nagy­
iéta központokban fogja megtartani az elnök. 
A vizsgálatok alkalmával a magánpanaszokat 
mindég a vizsgálat napjának délutáni 3 órájá­
ban fogja meghallgatni az árvaszéki elnök.

* Érdemkereszt egy kereskedöse- 
gédnek. A hivatalos lap jelentése szerint a 
király Königsberg Ignác kereskedősegédnek a 
csornai Gestettner-féle kereskedőcégnél sok 
éven át teljesített hü szolgálata elismeréséül a 
koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

Mai’kó kiállítása. Pár nappal ezelőtt 
megírtuk lapunkban, hogy Markó József aka­
démiai festő hazánk fia a kaszinóban mintegy 
20 képet állított ki. melyek részint táj-, részint 
genie és arcképek. Lapunk egyik szerkesztője 
tegnap szemlélte meg a képeket s az a véle­
ménye róluk, hogy egytől egyig oly müvek, 
melyek hivatott művészi ecsetre vallanak. Szí­
nei élénkek, a kidolgozás pedig igen kiváló 
ügyességre vall. Különösen finomak a tájké­
pek, melyek szép és eleven színekkel meg­
festett természethü részletek. A színvázlatuk 
egytől egyig mesteriek. Minthogy a művész 
még csak pár napig marad városunkban, mű­
pártoló közönségünknek figyelmébe ajánljuk a 
kiáilitás megtekintését.

* Összeesküvés Zanella képviselő 
ellen. Fiúméból jelentik: A rendőrség meg­
hiúsított egy merényletet, amelyet Zanella Ri­
kard országgyűlési képviselő ellen terveztek. 
Az volt a tét vük, hogy amikor a képviselő 
éjszaka hazamegy, rátámadnak a kapualjában, 
a hová már előre elrejtőznek, aztán majd el­
menekülnek a hátsó kapun. A rendőrség érte­
sült a dologról s vizsgálatot indított. Ma letar­
tóztatták Pavasics Antalt, aki a horvátok mi­
napi tiltakozó gyűlésén azt mondta Susákon, 
hogy három napon belül megszerzi Zanella fe­
jét. A merénylet tervezőinek már nyomában 
van a rendőrség.

* Nagyiéta kisebb lesz. Az óriási 
kiterjedésű Nagyiéta községe a jövőben való­
színűleg kisebb lesz. Ugyanis ” Szabó Elek, 
Taby József, Fazekas Sándor nagylétai nagy­
birtokosok birtokaikat a közvetlen szomszédos 
Ujléta községhez akarják csatoltatni, mivel bir­
tokaik Nagyiétától igen távol esnek és Ujlétá- 
nak közvetlen szomszédai. Nagyiéta- képviselő 
testületé most határozatot hozott, melyben ha­
tározottan tiltakoznak a birtokok elszakitásától, 
mivel a szakítás a községnek érzékeny károkat 
okozna. A főszolgabíró e határozatot most 
terjesztette be a megyéhez oly megjegyzéssel, 
hogy a birtokok elszakitása Nagyiétának igen 
csekély kárt okozna, azonban a szegény vi­
szonyú Ujléta határozottan nyerne a birtokok 
oda való csatolása által. A vitás ügyben a köz­
gyűlés fog határozni.

* Egy öngyilkos kiléte A folyó hó 
10-én a »Nemzeii Szállodában öngyilkossá lett 
fiatalember személyazonosságát sikerült megál­
lapítani. Atyja Gyulán járt fiát keresve s az 
ottani rendőrségnél a nagyváradi rendőrség 
távirata alapján eljött Nagyváradra s itt az 
arcképről, valamint hátrahagyott holmijaiból 
felismerte fiát. E szerint az öngyilkos Matyucz 
Péter gyulavarsányi 23 éves kereskedő. Tetté­
nek oka ismeretlen.
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• Komádi kövez Az elmaradottságáról 
hires Komádi rohamosan igyekszik megcáfolni 
azokat a híreket, melyek maradiságáról beszél­
nek. E mellett bizonyít az is, hogy az ország- 
hirü vendégmarasztó sártengert a piacról el 
akarja tüntetni. Már kövezted is a vásártért a 
a fele készen is van, sőt a másik felének egy 
jó részére van anyag is, azonban mintegy 200 
négyszög öl területre se anyag, se pénz nincs. 
A képviselő testület most gyűlést tartott, 
melyen elhatározták, hogy a még kövezetlen 
területre 800 koronát fognak felvenni a köz­
munka pénztár múlt évi maradványából. E 
határozatukat a mezőkeresztesi főszolgabíró 
most küldte be az alispánhoz jóváhagyás kiesz­
közlése végett

* A kávéház tolvaja. Tegnap hajnalban 
4—5 óra között az Emke kávéházba bement 
egy ismeretlen ember s egy fogasról a tulaj­
donos, Stern Hermann nagy, sötétszürke felöl­
tőjét (zsebénél St. H. monogram), egy asztal­
ról egy »Emke« felirásu perselyt 4—6 kor 
tartalmával, egy barna sétapálcát »Jegenye 
Fürdő« felírással elvitt és eltávozott. A nyomo­
zást megindították.

TÁVIRATOK.
A francia kultúrharc.

Paris, szept. 14. E hó 23-án valamennyi 
püspöki székesegyházban pásztorlevél fog fel­
olvastatni, melyben a püspökök kijelentik, hogy 
feltétlen alávetik magukat a pápai encyklika 
határozatainak s egyúttal közlik a legutóbbi 
teljes ülésen hozott határozatokat.

Tolstoj felesége haldoklik.
Budapest, szept. 14. (Saját tud. táv.) 

Pétervárról jelentik, hogy Tolstoj Leó gróf 
felesége haldoklik.

A kubai felkelés
London, szept. 14. New-Yorkból jelentik; 

Kuba szigetén Havanna városát fennállása óta 
nem fenyegette a mostanihoz hasonló veszély! 
A felkelők Guerra vezetésével nagy számban 
vonulnak a város ellen, melynek megtámadta- 
tását a legközelebbi órákban várják. Magában 
Havannában véres harcok folynak. A kormány 
az összes gyanús külföldieket ki fogja uta­
sítani.

Földrengések Szicíliában
Róma, szeptember 14. Északi Szicília 

összes helyiségeiben a lakosság, amennyiben 
nem tudott Palermoba menekülni, szabad ég 
alatt töltötte az éjjelt. Újabb földlökésektől fél­
tek, amelyek azonban ma következtek be. — 
Minthogy az emberek nem dolgoznak, sok he­
lyen már éhínség mutatkozik. 

Az orosz forrongás.
Pétervár, szept. 14. Most jelent meg a 

kormány hivatalos jelentése a siedleci véreng­
zésekről. E szerint e hó 8-án a zsidónegyed­
ben a katonai őrjáratra és a rendőrségre rá­
lőttek, mire a városban elrendelték az ostrom­
állapotot. A lakosságtól követelték a merénylők 
kiadását, de nem teljesítette. Erre két ágyu- 
lövés történt, mely két házat összerombolt, A 
forradalmárok fegyveresen védekeztek és a 
zsidónegyedben ismételten rálőttek a kato­
nákra. A forradalmárok közül 40 ember el­
esett. A sebesültek száma nem volt megálla­

pítható. 200 embert letartóztattak. A zavargá­
sok e hó 10 én szűntek meg.

Berlin, szept. 14. Sziedlicből jelentik, 
hogy az utcáknak borzasztó képük van. A cső­
cselék egyetlen házat, egyetlen üzletet sem ki­
méit. A nagyvásártéren az összes zsidó üzletek 
elégtek. Csak egy katona sebesült meg, ez is 
társának vigyázatlansága következtében. A meg­
öltek számát még nem tudják. Az utcán 62 
holttestet szedtek össze.

Varsó, szept. 14. A zsidó városrészben 
még mindig folytatják a házkutatást. Az utcán 
járó embereket megmotozzák, miközben a ka­
tonák vadállati kegyellenséggel járnak el. Más 
városrészekben folyton támadják a rendőröket 
s ezért itt is nagy a rémület.

EGYESÜLETEK.
Botrányos népkör. Biharnagybajom pol­

gáraira nem valami kedvező világot dérit egy 
aktacsomó, mely most érkezett vissza a mi­
nisztertől. A nagybajomi népkör, melynek célja 
a tagok szórakoztatása a tisztesség határain 
belül, e korlátot hihetetlen vakmerőséggel lépte 
át és a népkörből a botrányok fészkét alkotta. 
A korcsmánál alább sülyesztették a tagok a 
kör helységét. Felhasználták azt, hogy a hatóság 
nem őriz.e őket kellőleg ellen. Az erkölcste­
lenség uralkodott a népkörben. A tagok bot­
rányos viselkedését a polgárság nagy része 
végre is megunta és feljelentést tettek a kör 
ellen. A feljelentések egymást érték az alis­
pánnál. Az alispán az összes iratokat felterjesz­
tette a miniszterhez, honnan tegnap érkezett 
vissza az alispánhoz. A miniszter a szigorú 
vizsgálat megindítását rendelte ei.

SPORT.
Lóverseny a nagyváradi gyepen.

Ma szombaton és holnap, vasárnap délután 
a nagyváradi gyepen is élénk lesz az élet.

A nagyváradi verseny egylet e két napon 
tartja évenkint szokásos lóversenyét, amely 
ezúttal is érdekes lesz. A verseny kezdete d. u. 
fél 2 órakor.

A mai első nap programmja a következő:
7 Eladó verseny. 1300 kor. egyleti dij. 

1000 kor. az elsőnek, 200 kor. a másodiknak, 
100 kor. a harmadiknak. Távolság kb. 1200 
méter. A győztes 2000 koronáért árverés utján 
eladó.

77. Zerge akadályverseny. 1000 korona, a 
földmivelésügyi miniszter ur dija. 800 kor. az 
elsőnek, 200 kor. a másodiknak. Távolság kb, 
4200 m.

777. Ürögdi akadályverseny. 1500 korona 
az elsőnek, 200 kor. a másodiknak, 100 kor. 
a harmadiknak. Távolság kb. 4200 m.

IV. Szálkai gátverseny. 800 kor. az első­
nek, 200 kor. a másodiknak. Távolság kb 2600 
méter.

V. Hadseregi akadályverseny. 300 korona 
egyleti dij, 1000 korona az elsőnek, 200 kor. 
a másodiknak, 100 korona a harmadiknak. — 
Távolság kb. 4200 m

VI. Eladó gátverseny. 1200 korona az el­
sőnek, 200 korona a másodiknak, 100 korona 
a harmadiknak. Távolság kb. 2800 m.

VII. Boné kuti dij. 1500 korona az első­
nek, 200 korona a másodiknak, 100 korona a 
harmadiknak. Távolság kb. 2000 méter.

SZERKESZTŐI POSTA.
K. J. Sajnáljuk, de a tárca nem közölhető. 

Házasságtörési históriákat nem tartunk nyomdafes­
ték alá valónak.

Igazságszolgáltatás.
Achim András a Kúrián. A Kúria 

tegnap kezdte meg annak a petíciónak a tár­
gyalását, amelyet Békés-Csabán a kissebbség- 
ben maradt függetlenségi párt nyújtott be 
Achim L. András mandátuma ellen. A petíció 
hallatlan terrorizmussal és féktelen izgatással 
vádolja a győztes parasztszocialista-pártot és 
kéri, hogy Achim mandátumát semmisítse meg 
a Kúria. Az egész délelőtt az előadó ismerteté­
sével tellett el, aki tételről-tételre ismertette a 
vád pontjait. A tárgyalást me folytatják.

REGÉNYCSARNOK.

A titok.
— Bűnügyi regény. — 16.

Irta: Fergus Hume.
— Angolból. —

Körülbelül két héttel Whyte eltűnése után, 
mr Frettlby nagy ebédet adott leánya születés­
napjának á tiszteletére. Gyönyörű este volt s a 
nagy üvegajtók, melyek a verandára nyíltak, 
mind tárva-nyitva voltak, hogy bebocsássák az 
óceánról jövő enyhe szellőt. Brian szemközt 
ült Madgeval s csak néha-néha látta a kedves 
leány szép arcát, amint mosolyogva elő-elő- 
bukkant az asztal közepén álló nagy gyümöl­
csös-tál mögül. Mark Frettlby az asztaltőn ült 
s úgy látszott, hogy a szokottnál jobb kedve 
van? mert komor arcvonásai kissé megenyhül­
tek; különben többet is ivott, mint rendesen.

Éppen kivitték a levest, mikor egy kései 
vendég, mr Felix Rolleston, nagy bocsánatkéré­
sek közt bejött és leült. Ez a fiatalember egyike 
volt a melbournei társaság legkedveltebb alak­
jainak; a magáéból élt, csupa kedvtelésből Íro­
gatott az újságokba, örökké jókedvű, szellemes 
volt s mindig tudott valami érdekes pletykát. 
Ha botrány történt, bizonyos volt, hogy Felix 
Rolleston tudta meg legelsőnek s a modorára 
ráillett Beaconsfieldnek az a mondása, hogy:
— »szellem dolgában ugyan nem Krözus, de a 
zsebe mindig tele van garasokkal.» És Rolles­
ton két marokkal szórta is ezeket a szellemi 
garasokat, úgy, hogy akárhová ment, legott 
megélénkült a társalgás.

— Igazán, véghetetlenül sajnálom, hogy 
elkéstem, — mentegetőzött Rolleston, — de oly 
tömérdek sok a dolgom.

— Ah, vallja meg, hogy látogatóban járt 
valahol, — tréfálkozott Madge, — és nem 
tudott szabadulni a kedves társaságból.

— Szó sincs róla! — tiltakozott Rolleston 
komikusán; — különben is köztudomású rólam, 
hogy gyűlölöm az ötórai teát . . .

— Bizonyára, mert nem ünicombot és bur­
gundit adnak, —• jegyezte meg Brian, ami álta­
lános derültséget keltett.

Rolleston, mintha nem is neki szólt volna 
ez a csípés, közömbösen folytatta:

— Az egyetlen, amiért eljárok az ötórai 
teára, az, hogy ott lehet hallani a legfrissebb és 
legérdekesebb pletykákat.

— Persze, persze, — mosolygott Frettlby,
— s ön bizonyára most is egész csomó ilyen 
pletykát hozott ?

— Oh, mindenesetre, — felelte Rolleston,. 
komolyan; — csak az a kérdés, hogy önok 
már nem hallották e azt a szörnyű újságot, 
amely Melbourne legújabb szenzációja ?

Mivel a társaság élénken tiltakozott, hogy 
semmit se hallott, Rolleston ünnepélyesen ö 
csiptette a monokliját és körültekintve a társa­
ságon, vontatva mondta:

— Nos tehát, az újság az, hogy már meg­
tudták a bérkocsiban meggyilkolt rejtélyes isme­
retlen nevét.

— Lehetetlen! — kiáltották többen.
— Pedig úgy van! — felelte Rolles o »

— sőt, mi több, — akik itt vagyunk, mina- 
i nyáján ismertük is.
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— Talán csak nem Wnyte ? — kiáltott 
föl Brian elszörnyedve.

— Ugyan honnan a patvarból tudja ? kér 
dezte Rolleston boszankodva, hogy megelőz­
ték. — Éppen ebben a pillanatban hallottam a 
St-kildai állomáson.

— Oh, hisz nem volt oly nehéz kitalálni, 
— mondta Brian, kissé zavartan. — Whyte 
gyakran megfordult köztünk, s mivel már jó 
két hete színét se láttam, hát azt gondoltam, 
hogy talán ő lehet.

— S hogy tudták meg, hogy kicsoda? — 
kérdezte most Frettlby, hanyagul játszadozva a 
poharával.

— Hát az egyik detektív jött rá, — felelte 
'Rolleston. — Azok mindent kitalálnak.

— Na ezt igazán sajnálom, — szólt Frettlby 
a fejét csóválva. — Whyte igen jó ajánló leve­
leket hozott Londonból és szorgalmas, igyekvő 
Fatal ember volt.

— Iszákos naplopó volt, — dünnyögte 
Rolleston félhangosan; s Brian, aki meghallotta, 
helyeslőén bólintott rá.

(Folyt, köv.)

MHTTÉR.

pálinkafőzésre, hektolite­
renként hat koronáért 
vásárol azÉrmellékirészv. ' 
társaság, Naflypíac-Fr 10. SZ.

1739.

IRTS IFITI ÍGO WWa rramvH

iíbíüft fut

Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 94,28 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 98._
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön — 207’
üsza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 151-_
Osztrák járadék papírban — _  _ 99 —
Osztrák járadék ezüstben —   jqq. 
Osztrák korona járadék — — 117>h5
Osztrák járadék aranyban — _ _____ 99'35
1860. oszt, államsorsjegyek — _  _ j.ge
Osztrák-magyar bankrészvény — _ _  17'65
Magyar hitelbank részvény — _  _  g|Q
Osztrák hitelbank intézeti részvény _  672'74
Osztrák-magyar államvasuti részvény— _ 676'45
Német birodalmi márka — — _ _  19 07
London vista ------- 117'.25
Paris vista-------—------------------_ 239'82
20 márkás arany — — _  _  95 22
20 frankos frankos (Napolendor) — _  23.46

Forgalmi kimutatás 1906 szept. 10—.11 
Tiszta búza körülbelül 6000 ht! — Kétszeres búza 
1300 hltr Rozs 1600 hltr Árpa 800 hltr Zab 600 
hltr Tengeri 120 hltr burgonya 1000 hltr.

4 wri«82!<'sírt Mrlí-.

Dr. V ÍJ C S KI C $ GYULA.

Eladó ház.
Ola-ziban a Lukács György-utca sar­

kán levő l-ső számú, három utcára 
néző sarokház, hol ma szálloda és ven­
déglő van, tehermentesen szabad kézből 
eladó. Bővebbet Kiadóhivatalban.

7

üzlet áthelyezés!
, A már 18 év óta fennálló óva — ékszer 
es látszer üzletem, óra javító műhe­
lyem a Fekete Sas szálloda épületének 
lebontása folytán

Fö-utca Orsolya zárda épületébe 
(Kiss Dávid dohány tőzsdéje során.) helyez­
tem át, s azt Szilágyi Géza és Társa törvény­
székig bejegyzett cég alatt folytatom. Rak­
táromon menyegzői, keresztelési, bérmálási, 
névnapi s más alkalmakkor! ajándék tárgyak 
igen ízléses választékban találhatók.

A n. é. közönség szives bizalmát továbbra 
is kéri

kiváló tisztelettel
Szilágyi Géza órás

_____________________ Lő utca
Egy tanonc felvétetik.

hirdetések
jutányos árban 

felvétetnek a

“TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában

A NAGY
KÖZGAZDASÁG.

.... A. íenkei piacbérek. Tenkén a régi 
időkből maradt szabályzat szerint szedték ez 
ideig a helypénzt. A régi szabályzat természe­
tesen igen hézagos volt, most a képviselőtes- 
ulet határozatiig állapította meg az uj sza­

bályzatot, amely szerint a jövőben fogják 
szedni a helypénzt. A határozatot a miniszter­
hez fogják felterjeszteni jóváhagyás végett

Értéktőzsde.
Budapest, szeptember 14.

Oszrák hitelrészvény -— — __ 678*_
Magyar hitelrészvény —_  796*_
Leszámítoló bank — — __ 5Qg-_ _
Rimamurányi — __ _  _  525'-—
Osztrák-m. állam vasutírészvénv 670-— 
Közúti vasút — — _ _ 594-_
Városi villamosvasút — — 327'50

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, szeptember 14.

Búza okt. — — __ J4 06 _ 14.08
Rozs okt.-re — — —. 12'04 — 1210
iengen ápt. 1907 — — 9 85 — '986 
&ab ápr.-ra — _ _ _•--------- 12'82
Kepeze aug.-ra — — — 24'20 — 24'40

A Hivatalos árfolyamok.
, budaPesti áru- és értéktőzsde 1906 szept. 14-én.
^Idmr aranyjáradék 4®/0 — — _ 112'50
^a?yar koronajáradék 4»/0 — — — 94'70 

agyar keleti vasúti államkötvény 4®/, — 881'60

a

már folyó évi október hó 15-én berekesztetik
SPITZER TESTVÉREK zöldfa-utczai üzletében.

G © C© © C -<—■—■

Az idő rövidsége kény szerit, hogy a még meglevő 
kelmék árait újból tetemesen leszállítsuk és most 

már minden árért
beszerzési áraknál sokkal olcsóbban is eladjuk*

Külőiiös f igy©lem!
Női őszi felöltők még olcsó árban is!
Női kosztümé és fekete szövetek fél árban is! 
Az összes téli posztók és barketek minden árért! 
Függönyök és ágyteritök részben fél ár!
Szőnyegek az ár egyharmada elengedésével!
Közismert jó rózsahegyi vásznak, késmárki ab­

roszok, szervieták, törülközők, Schroll-féle finom siffo- 
nok, finom fehér pike barketek bármily olcsón is 

eladatnak.

a
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B l T O R O K AT
Ne vigyük pénzünk cl idegenbe I 

hanem vásároljunk kizárólag magyar kés Uményü

$ erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ívlampák kezelését, hozzávaló 
szénpálcák szállítását, berakását ás minden e szakmába váyó munkálatokat a legolcsóbb ár mellet

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségűéi ingyen. .
03

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.

megvettem s
igényeinek 

fii szer- és 
alakítottam át, 
bejegyzett saját 
CDEzen a téren
korlatom garantiát nyújt arra, hogy a nagy­
érdemű vásárló közönség igényeit minden 
tekintetben kielégítsem. Kérve szives párt­
fogását vagyok

kitűnő tisztelettel 1764

PAP JENŐ.

Van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására adni, hogy a Fő­
utcán, Rimanócy-házban 16 év óta 

.. . fennálló ...— 
füszerkereskedést

Műnk Gábor úrtól
azt egy a mai kor 

teljesen megfelelő

csemege üzletté 
melyet törvényszékile 
nevem alatt vezetek, 
szerzett számos évi gyak-

X « y v á r a d vár o s

I VILLAMOS MŰVE r.. i •• iri i tart raktáron 3. legfeljebb 3'4 watt fogyasz-

I
értesi'i a m érd. 770 ámOJ KOÍWmII tással gyertyánként, melyek legolcsóbb áron 
közönséget, hogy It-tü “ r a-»rabonként 72 fillér, ho n ilyos (matt), színesSS x-

e ta gyánként 15 watt fogyasztással.csniárok, és villamosmotorok ffke 
ívlampák .----------- ------ -- --------

kaphatók. A villamos mii .igazgatósága elvállalja

Egy-két jó csalidból való, 
3 középiskolát végzett fia 
fizetéssel felvétetik

gyári árban, kezesség mellett a

Magyar Nlübútor gyár Részvénytársw
NAGYVÁRADON, FŐ-UTCA ELEJÉN.

Ipari és kereskedelmi vezető: PORJESZ HEhMAA.
Teljes lakás- szálloda- és kávéházberendezések műipari bállal® 

Kívánatra tervek és költségvetések — Telefon 421 szám

r

a Szent László nyomdában.
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HAAS FÜLOP és FIAI
Nagyvárad, Fő-utca, az uj Binianóczy-palotában.
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Biharmegye és Nagyvárad közönsé- föl í FPllctárált
gének ajánlja szives figyelmébe CLUbclIl ItHbZvül V1L 1 íliNLCtl dl.

Eredeti keleti szőnyegek nagy választékban a legolcsóbb árakon.
Továbbá minden egyébnemü szőnyegek, futószőnyegek, linóleum kókusz-futók, kókusz-lábtörlok, ke revet átvetól. 

angora kecskebőrök és erdélyi pokrócok.

5P PAPIRKÁRPITOK 5 
úgymint- szalon, úri-, ebédlő-, hálószobáknak legújabb styl szerint. Ágy-, asztal, flanelt-, kocsi- es utazotakaiok, 

függönyök és portierek minden minőségben és arban.

B. — ít 4 l a legelegánsabb, valamint a legegyszerűbb kivitelben. ---- -------- ~
II l O 1* S Z O V ClCli Jutányos árak mellett.

_ • TTI« • gyárosok, m. kir. udvari szállítók. Fő-utca.llllHS Fiilop CS t Rimanóczy-palota.


